

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken " 9 K., " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A kardafér áldozatát előléptették.

Budapest, márc. 18. Szabó Antal címzetes miniszteri osztálytanácsost, akit szombaton reggel a villamos vasuti-kocsiban történt öszszeszlalkozás alkalmával egy fiatal hadnagy a kardjával megsebesített, a király valóságos miniszteri osztálytanácsossá nevezte ki.

Szociálisták ünnepe.

Budapest, márc. 18. A szociáldemokrata-párt ma ünnepelte Pesten március 15-ét. A Petőfi-szobrát megkoszorúzták, rendzavarás nem történt.

Az autonomia felfüggesztése.

Budapest, márc. 18. A hivatalos Budapesti Közlöny mai számában a következő hivatalos közlemény jelent meg:

Rudnay Béla, ő császári és apostoli királyi felségének folyó évi február hó 15-ikén Pest—Pilis—Solt—Kiskunvármegye közönségéhez intézett legfelsőbb kéziratával nevezett vármegyére legkegyelmesebben kinevezett teljes hatalmu királyi biztos a Pest—Pilis—Solt—Kiskunvármegye közönségéhez folyó évi március hó 1-én 50. szám alatt intézett rendelményével, e vármegye törvényhatósági bizottságának működését az 1886. XXI. t.-c. 21. §-ában biztosított hatósági jogoknak gyakorlása tekintetében felfüggesztette és az idézett törvencikknek II. és III. fejezetében körülírt jogok gyakorlását saját hatáskörébe átvette.

Paraszt-párt alakult.

Budapest, márc. 18. Békéscsabán ma alakult meg a parasztpárt. Achim András fejtegette kb. 7000 ember előtt, hogy ki kellett válni az ujjászervezetek közül, kikkel nem értettek egyet. Nem tartanak se a kormányval, se a koalícióval. Hazafias párt lesznek, mely kenyérért és hazáért harcol. Tegyük előbb erőssé önmagunkat.

Két cselédleány szerencsétlensége.

Budapest, márc. 18. Az éjszaka két cselédleány esett áldozatul a légszeszveztéknek. Az egyik meghalt, a másik életveszedelmes állapotban fekszik az új szent János kórházban. Az eset György Endre belügyminiszteri számtanácsos Krisztina-körút 89. számú lakásán történt. Mayer Gizella 16 éves szobaleány és Borbál Erzsébet 25 éves szakácsnő a konyhában aludtak. A konyhában légszeszveztűzhely volt. A tűzhely egyik csöve megrepedt, a melyen keresztül a légszesz egész éjszaka ömlött. Reggel, a mikor Györgyék felkeltek, feltűnt, hogy a

konyhában csend van. Györgyné utána nézett a dolognak. A mikor felnyitották a konyha ajtaját, fojtó gázzal áramlott ki. Mayer Gizella a földön arccal leborulva halva feküdt. Valószínű, hogy az éjszaka észrevette a gázömlést, felkelt, hogy kimenekedjék. Ekkor azonban már későn volt. Elkábult és a földre zuhant. Ott meg is halt. Borbál még élt, de nem tudták eszméltre kelteni. A mentők a Rókusba vitték. Mayer Gizella holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A rendőrség megindította a nyomozást annak a megállapítására, hogy történt-e a szerencsétlenség gondatlanság.

Fejérváry küldöttséget fogad.

Budapest, márc. 18. Fejérváry ma Borsod- és Hevesmegyék iparosainak, kereskedőinek küldöttségét fogadta. Beszédében azt hangoztatta, hogy a közviszonyok rendjét az obstrukció és annak szülőtte a koalíció dulták fel. Halálos bünt követtek ezek el az ügy jóléte ellen. A kormánynak tehát első kötelessége a rend helyreállítása, a kijózanodás már terjed, reméli, hogy folytatódni fog. Az országot — mondja — kiemeljük abból a posványból, melybe a koalíció sülyesztette, kötelesség a közvélemény komoly irányba terelése, mert a koalíció sárba rántja az állam tekintélyét. Reméli, hogy a kibontakozás e zürzavarból mielőbb meglesz.

Ügyvédek kritikája.

A politikai helyzet.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Budapest, márc. 18.

A budapesti ügyvédi kamara ma délután 10 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a kamara Szemere-utcai palotájának dísztermében. A közgyűlés iránt ez évben szokatlan nagy volt az érdeklődés. Ezt pedig az a konfliktus idézte elő, amely a kamarai évi jelentésnek a lapelkobzásokra vonatkozó része miatt kitört. A kamarai jelentés ugyanis azzal vádolta a büntető-törvényszék sajtóügyi vizsgálóbíróját, hogy az előre aláírt blankettákat ad át a kir. ügyészeknek, aki ezt kitöltve, minden vizsgálóbírói végzés kieszközlése nélkül, eszközli a lap elkobzásokat. Erre a vádra erélyes hangú nyilatkozatban válaszolt dr. Bakonyi Kálmán, vizsgálóbíró s felháborodással utasította vissz a jelentésben foglalt vádat. A sajtóügyi vizsgálóbíró nyilatkozatára ma válaszolt az ügyvédi kamara. A közgyűlésen a megjelentek élénken pertraktáltak a nyilatkozatot és az arra adott kamarai választ.

Pontban 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést dr. Szivák Imre elnök. Konstatálván a közgyűlés határozatképességét, a jegyzőkönyv vezetésére dr. Pap József kamarai titkárt, hitelesítésére pedig dr. Környei Ede és dr. Wolf Vilmos ügyvédek kérték fel. Ezután pedig a közgyűlés napirendjének tárgyalása előtt néhány szóval illusztrálta a kamara 1905 évi működéséről szóló jelentést.

„Utolsó együttlétünk óta — ugymond, nem maga a kamarai intézmény került válságba, de az ezen intézmény egész életének alapját tevő jogeszmé. Nagy, erős érdekek és jogok ütköztek össze. S ahonnan a kibontakozást várjuk és reméljük, az a történelem igazsága, sőt a természettudományi igazság, minden kulturánknak ez a két alapja. Az ő chaos állapotában a nyers erőnek küzdelmes siralma állt fenn. Abból a mai világot egy eszmé hozta létre, a jog eszméje, mely az erőszak helyébe a jog erkölcsi erejét ültette trónra. Vagyis, ahol az erőszak végződött, ott kezdődött ismét a jog uralma; és megfordítva: ahol az erőszak uralma kezdődik ott szünetel a jogé. De csak rövid ideig szünetelhet. Mert a jog szünetelése visszafeljődés, az pedig nem tarthat sokáig. Láttunk már mi tavasz idején havat, nyáron jégesőt, ősszel pusztító orkánokat, melyek a termést megsemmisítették; de oly évek, ahol a tavasznak életet keltő, a nyárnak érlelő és az ősznek gyűjtő erejét teljesen veszve láttuk volna, ahol az egész esztendő egy fagyasztó télből állott volna: ilyent a természet folyása, ilyent a történet fel nem mutat. Jéghegyek jöhettek kívülről, romboltak is, de a vége mégis az lett, hogy a jégóriások összezuhtak önmagukat, összetörték, elolvadtak és fölkel a nap újra. (Élénk tetszés.) Így a jog eszméje is szünetelhet, de azért oly halhatatlan, mint maga a világ, melynek rendjét a jogeszmé alkotja.

A kamara nem politizál, de azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy amint eddig mindenkor történt, a kibontakozás ezuttal is a jogfolytonosság alapján be kell hogy következzen. Egyébként felemlíti az elnök, hogy a kamara mérlege a tudatos fejlődésnek normális egyensúlyát mutatja. A kamara résztvett a jogélet terén hullámzó eszmék harcában, állást foglalt úgy a jelennek, mint a jövőnek összes kérdéseiben, melyek a kart érdeklik s mindezekre vonatkozó véleményét a választmány ezen évi jelentésbe foglalta össze. Ennek az évi jelentésnek előterjesztésére aztán az elnök felkérte dr. Pap József kamarai titkárt.

Dr. Pap József kamarai titkár a választmány jelentése alapján ismerteti a kar állásfoglalását a jelenlegi közjogi helyzetre vonatkozólag. Utal arra, hogy a letelt Plósz-aera teljesen meddő volt a jog és igazságszolgáltatás egész terén. Egyetlen egy törvényalkotás sem őrizi ennek az aerának emlékét. De még ennél is rosszabb a mai állapot. A jelenlegi miniszter kinevezését a kamara tudomásul vette, de panaszolja, hogy a miniszterium nem támaszkodik a parlamentre, melynek működése meg van bénítva. Nincsen parlamenti működés, nincsen ellenőrzés. Ez indította arra a kamarát, hogy az

Clayton és
Shuttleworth
Ltd féle

mezőgazdasági gépek

u. m. Ekék., Vetőgép, Szecskaavágó, Morzsoló,
Répavágó stb. csak egyedül
Bészler és Dávid vaskereskedőknek
kaphatók Debrecen, Piac-utca 7. szám.

ügyvédi rendtartás 32. §-ára hivatkozással évi jelentését terjeszti a közgyűlés elé.

A miniszternek pedig az évi jelentést nem terjeszti fel s csak a statisztikai részt közli vele. (Eljenzés.) Áttért ezután előterjesztésének további részére. A kamara a súlyos viszonyok között más irányban is megtette kötelességét. Foglalkozott mindazon kérdésekkel, amelyek az ügyvédség életérdekeit érintik. Sajnos jelenségeként említi, hogy az ügyvédek száma folyton nő, úgy, hogy a legutóbbi évben is még 53-al több lett a tagja a kamarának. Jelenleg 1458 ügyvéd van Budapesten, ügyvédjelöltek száma 968, szaporulat 96. Ez sok Budapestnek! Ezért felemeli a jelentés intő szavát a társadalomhoz, hogy a szellemi proletariatus ilyen káros szaporulata ellen a társadalom is tegye meg a magáét. Viszont a Liègeben tartott ügyvédi nemzetközi kongresszus tárgyalásait ismertetve, az ügyvédi hivatás kiterjesztésének szükségességét hangsúlyoztatja. Kell, hogy az ügyvédség tért foglaljon mindazon pályákon, ahol tudásával szolgálatot tehet. Különösen a közgazdasági tevékenység, a nagy kereskedelmi vállalatok, érdekszövetkezetek, vasutak ügykörében, amelyek ma mindinkább érzik is, hogy az ügyvéd képességére szükségük van.

A választmány tétlenül nem nézheti az ügyvédek folytonos szaporodását, mert egyetemes független intelligens ügyvédi kar minden civilizált országban társadalmi és politikai szükséglet. A választmány nagy munkásságot fejtett ki, 10,546 ügydarabot intézett el, 743-al többet, mint tavaly, hátralék 30 db. Négy év alatt 3652 darabban szaporodott az elintézendő darabok száma. Segélyezések címén özvegyeknek és elaggot ügyvédeknek kifizetett a kamara a múlt évben 17,575 koronát.

Titkár felsorolta azután az állandó kári sereglmeket: költségek alacsony megállapítását, ügyvédi képviselő korlátozását, tömeggondnokságok aránytalan szétosztását, bírói kinevezéseknél ügyvédek mellőzését, a zugírászat enyhe üldözését. Mindez parlamenti működés nélkül is jó akarral orvosolható lenne. A jogszolgáltatás terén megjegyzi, hogy a kuriánál több mint 10,000 darab a hátralék.

A lapok elkobzása miatt irt jelentés folytán a büntető törvényszék elnöke igazolásra szolgáltatta fel dr. Bakonyi Kálmán vizsgálóbíró, aki kijelentette, hogy a vizsgálóbíró aláírt blankettákat nem bocsátott soha az ügyész rendelkezésére. A kamara választmánya a mai lapokban közölt s Zsitvay Leó alelnökhöz beküldött nyilatkozatával jelentését kiegészítette, amelyben tudomásul veszi, hogy az eljárásnál a vizsgálóbíró a törvény betűit megtartotta ugyan, de megsértette a törvény szellemét.

A kamara, mint igazságügyi hatóság kötelességét teljesítette, amidőn a lapok elkobzása körüli eljárást éles kritika tárgyává tette. Ezen kötelessége teljesítésében a kamarát senkise és semmisen fogja megfélemlíteni soha! (Zajos tetszés, eljenzés.)

A közgyűlés elrendelte, hogy az igazságügyminiszterhez csupán a statisztikai adatok terjesztendők fel. Egyben pedig tudomásul vette a már közkézenforgó választmányi jelentést és annak a sajtóügyi részre vonatkozó kiegészítését.

Dr. Vázsonyi Vilmos fejtegette ezután, mi különbség van a napi politika és az igazságügyi politikának közjogi bírálata között s teljes elismerését fejezte ki a kamara jelentése felett. Dr. Pap József titkár előterjesztette a választmány határozati javaslatát az ügyrend egyes pontjának módosítása tekintetében. Egyhangulag elfogadtattak. Dr. Zsigmond Jenő előterjesztette a zárszámadásokat és a költségvetést, amely vita nélkül, egyhangulag azután elfogadtattott. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Hajdumegye dotációja kiutalva.

A jóléti-bizottság segélyösszegét nem térítik meg.

Debrecen, március 19.

(Saját tudósítónktól.) A belügyér, Kristóffy József érdekes rendeletet küldött a Hajdumegye területein működő adóhivatalokhoz. A rendelet így szól:

M. kir. adóhivatalnak

Debrecen.

Rendelet.

Múlt évi november hó 24-én 119569. sz. a. küldött rendelkezésem módosításával utasítom az adóhivatalt, hogy a hajdumegyei tisztviselők, kezelő és szolgaszemélyzet f. évi március elsején esedékes illetményeire, ugy szintén a háztartási alapot 1906. évben terhelő dologi kiadásokra vonatkozó és 1904. évi költségvetési hitel keretén belől kiadott alispáni utalványokat még az esetben is foganatosítsa, ha e célra a háztartási alap elegendő pénzkészlettel nem rendelkezik.

Budapest, 1906. márc. 16.

Miniszter helyett:

Kafka László,

miniszteri tanácsos.

Ezt a rendeletet megkapták a h.-bösszörményi, hajduszoboszlói kir. adóhivatalok is, ugyszintén az alispáni hivatal.

Az alispáni hivatalhoz érkezett egy másik leirat is, amely szerint a megye részére megállapított dotációt április elsejétől kezdve előleges havi részletekben kiutalja. A dologi kiadásokat pedig január elsejétől.

E szerint a decemberi januári és februári dotációkról nem szól az ének. Erre tehát a jóléti-bizottság 50,000 koronája fog fedezetül szolgálni.

Ezen rendelkezés ellen a közgyűlés fel fog irni minden bizonynyal a miniszterhez.

UJDONSÁGOK.

* **A katonaság köréből.** Ósapay György debreceni 3. honvéd gyalogezredbeli kezelő tiszthelyesnek, aki a debreceni csapatkórházhoz volt beosztva, tiszthelyettesi rangjáról való leköszönése elfogadtatott. — Volf István debreceni 3. honvéd gyalogezredbeli tartalékos hadnagy rendfokozatának megtartása mellett a honvédség kötelékéből elbocsátatott.

* **Beniczky Lajos üdvözlője a debreceni hölgyeknek.** A debreceni hölgyek szombati nagy értekezletükön a magyar ipar támogatására tudvalevőleg megalakították a védőszövetséget. Ebből az alkalomból Beniczky Lajos, Pestmegye nemzeti ellenállásában nagy szerepet játszó alispán a következő üdvözlő táviratot intézte Dobieczy Sándorhoz:

Kérem a magyar védőegyesület zászlója alá tömörült lelkes debreceni honleányok előtt tiszteletteljes üdvözlőm tolmácsolni. Isten áldása kísérje nemes, hontmentő munkálkodásukat. Benicky

Lajos, a budapesti magyar védőegyesület elnöke.

A védőegyesült megalakulásáról lapunk vasárnapi számában megemlékeztünk. Ennek kiegészítésül iktatjuk ide a hölgyek által elnöknek választott Wessprémy Zoltáné beszédét, amely így hangzott:

Tisztelt hölgyeim! Előttem szóló Dobieczy Sándor ur volt szives a most megalakult „Magyar Védő Egyesület” célját megismertetni; azt bizonyosan mindenki nem csak megértette, de annak nagy jelentőségét át is érezte. Így most az én kötelességem főképpen arra szorítok, hogy köszönetet mondjak a kitüntető bizalomért, hogy az egyesület elnökévé választottak. Hálásan fogadom s köszönöm e megtiszteltetést, mely engemet mint magyar asszonyt ért! Ha talán állásommal járó kötelességeimnek nem tudnék is kellőleg megfelelni, biztosíthatom önöket, hogy e szent ügy iránti lelkesedés él és élni fog bennem. Most pedig arra kérem az én kedves tagtársaimat, legyenek segítségemre, támogassanak nehéz munkámban, hogy nagy összetartással, erős akarattal, ha kell, áldozat árán is diadalra vigyük az eszmét, hogy így hazánk boldogulásához hozzájárulhassunk!

* **A debreceni önálló munkás betegsegélyező pénztár** tegnap délután Márk Endre diszelnök vezetése alatt közgyűlést tartott. Az évi jelentés szerint a pénztár 1446 koronát adott ki beteg tagok táppénzeként, 1068 koronát adott gyógyszerre, hat tagtárs temetésére pedig 480 koronát. A pénztár vagyona 1944 korona. A közgyűlésen megejtették a tisztújítást, a régi elnökséget és tisztikart, igazgatóságot stb. Az igazgatósági ülés elhatározta, hogy a pénztári orvosi állásra e hó 21-én 800 korona évi fizetéssel pályázatot hirdet. Március 30-ikának d. u. 5 órájáig adandók be a pályázatok. A pénztárral kapcsolatos Temetkezési egyesület 120 korona nyereséggel zárult, dacára hogy 11 tagtársat temettetett el. A két humánus egyesület ajánljuk az önálló munkások figyelmébe, pár fillérnyi heti befizetés mellett igazán sok jótéteményt nyújt tagjainak.

* **Naszády kir. biztos kinevezése a hivatalos lapban.** A kormány csak azt várta meg, hogy Naszády Iván kir. biztos kihirdesse mind a két törvényhatóság előtt a kinevezéséről szóló királyi kéziratot. A mint ez Szombaton megtörtént, a Budapesti-Közlöny vasárnapi, e hó 18-iki számában közzététetett az, hogy hajdumegyéhez, mint Debrecen városához intézve. A két egyforma szövegű kinevezés, mely a lapokból ismeretes, egy egész lapoldalt tölt be.

* **Matinée a zenedében.** A tanév előhaladtával a zenede vezetősége tegnap kezdte meg azon cyclust, melynek során a növendékek előmenetelét nyilvános elbírálás elé terjeszti. Ezen matinéeek révén a közönség élvezetes tanusághoz jut, amennyiben a kedves műsoron kívül következtetést vonhat le magának a zenedei rendszeres nevelésnek előnyeit illetőleg. Öröndetes jelenség, hogy ezen matinéeakat maguk a növendékek és szüleik is látogatják, de kívánatos lenne, ha azon ama családok is megjelenének, kiknek gyermekei nem járnak ezuttal még a zenedébe, hogy az összehasonlításnak eredményét a növendék javára kihasználhassák. A tegnapi matinéeen az alsó osztály növendékei szerepeltek. Mindannyian a komoly, céltudatos vezetésről tettek tanuságot és gyors haladást, biztos alapszerzést igazol-

Csak még rövid ideig tart

az **Adler** féle **csődtömeg**

Ruhaszövet, férfi-posztó, karton, batiszt, delin, vászon, kanavác, pa plan, szabókellékek stb. árusítása.

Minden elfogadható áron.

Debrecen, Kossuth-u. 22. Pénzügyigazgatósági épület.

tak. Különösen kitűnt a jók közül is Dall' Asta Elza, Szalay Gizella, Vas Jolán, Rózsa Endre és Füredi Laczi, de nagyon szép, értelmes előadásra vall Freund Erzsike, Somogyi Etelka, Füredi Leona, Berzöfi Loránt, Dömsödi Mariska, Nagy Tibor, Kövendi Dénes és Szunyogh Magdának játéka is.

* **Betörő szakácsnő.** Vállalkozó szellemű szakácsné Daróczy Róza, aki holmi esekélyeségeken nem igen szokott fennakadni. Ez a vállalkozó szellemű hajadon újabban mint szakácsné szolgált dr. Strelinger Győző orvosnál a József kir. herceg-utcán, honnan azonban röviddel ezelőtt eltávozott. Helyét egy másik foglalta el, aki tegnap reggel, mikor az élés kamrába nyitott, meglepetéssel látta, hogy a kis helyiségben minden össze-vissza hevert s az élelmiszer nagy része hiányzott. Semmi kétség, ott tolvaj járt. Az esetről értesítették a rendőrséget és ez Strelingerék legnagyobb meglepetésére a tolvajt tegnap Daróczy Róza, a volt szakácsné személyében kinyomozta. Daróczy Róza mielőtt távozott volna, a zárakhoz alkulesot készítettett, melyek segítségével tegnap a hajnali órákban könnyű szerrel bejutott. A viszonyokkal ismerős levén, meglepetéstől nem kellett tartania s egész nyugodtan működhetett. Késes-utca 48. szám alatti lakásán megtalálták az elveszett tárgyak nagy részét. A vállalkozó szellemű szakácsnét a rendőrség letartóztatta.

* **Zilahyné nyertes a szépségversenyben.** A Színház és Élet c. budapesti színházi lap az egész ország területére szépségversenyt rendezett. Minden nagyobb színházzal bíró városokból érkeztek be szavazatok s a debreceni szintársulat tagjai közül a szépségdíjat Zilahyné Singhoffer Vilmanak ítelték oda a szavazatok.

* **A magyar ipar kiszorítása a katonai megrendelésekből.** A magyar iparosok és gyárosok között rendkívüli nyugtalanságot keltett az a félhivatalos híradás, amelyet Bécsben tettek közzé s amelynek értelmében a közös költségekből fedezendő beszerzések tekintetében a magyar és osztrák kormány között oly megállapodás jött vagy jön létre, amely az osztrák iparosok kívánságait elégíti ki. A magyar gyárosoknak még élénk emlékeztében van az, hogy mily nehéz munkájába került az előző kormányoknak, míg lépésről lépésre érvényt tudtak szerezni, legalább a közös megrendeléseknek egyik részében, annak az elvnek, hogy a magyar ipar a kvóta arányában nyerve vissza a közösintézményekre magyar pénzből ráköltött összegeket. Az új bécsi hír szerint, mely mindeddig meg nem cáfoltatott, a magyar kormány oly megállapodásra mutatkozna hajlandónak, mely több fontos pontban feladja a magyar ipar részére így kivívott s az 1902. delegációban határozottan elfogadott jogos alapot: nevezetesen elejtené azt a magyar követelményt, hogy az Ausztriában kifizetett munkabérek az osztrák kvótájába beleszámítassanak s nagyrészen feladja azt az elvet, hogy a nálunk elő nem állított cikkek helyett más közös megrendelésekben nyerjen a magyar termelés kárpótlást. Miután mindezek az engedmények a magyar ipar nehezen kiharított jogainak csorbítását jelentenék, a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége ügyvivő ügyvivő igazgatóságát sürgősen ülésre hívta össze.

* **Az iparosok óvadéka.** Régi panasza az iparosoknak, akik állami szállításokban és építkezésekben vesznek részt, hogy az ajánlati tárgyalás alkalmával letett bántépénzüket nagyon késedelmesen adják vissza, továbbá, hogy a középületeknél a kereseti összegből visszatartott jótállási biztosítékot sokáig, olykor évekig tartják vissza minden ok nélkül. Az Országos Ipari Egyesület ezeknek a bajoknak orvoslása végett azzal a javaslattal fordult a kereskedelmi ügyvezetőhöz, hogy intézkedjék az ajánlati versenytárgyalásoknál letett bántépénzüknek 14 napon belül leendő visszaadására nézve, valamint, hogy biztosítékul visszatartott kereseti összegeket, ha akadály nincs, haladéktalanul kifizessék és végül, hogy a

többi minisztereket is hasonló intézkedésre hívja fel. Erre a felterjesztésre most a kereskedelmi ügyvezető hosszabb leiratban válaszolt, amelyben közli az egyesülettel, hogy a bántépénz (versenytárgyalási óvadék) kiadása dolgában az eddigi utasítás szerint is a versenytárgyalásoknál letett bántépénzket a nem nyertes ajánlattevőknek 8 nap alatt kellett visszaszolgáltatni az odaítéléstől, illetve a jóváhagyástól számítva. Az odaítélésnek 2 hét, a jóváhagyásnak 4 hét alatt kellett megtörténni. Az államépítészeti hivatalok ügykörébe tartozó kisebb munkáknál pedig a bántépénzket azonnal visszadják. Az oly versenytárgyalásoknál, melyeket nagyobb munkák biztosítása céljából az államépítészeti hivatalok, a bántépénzket előzetesen az adóhivatalban kell ugyan letenni, de a miniszter most intézkedett az ily bántépénz gyorsabb visszautalása dolgában és pedig úgy, hogy január 1-től kezdődőleg az államépítészeti hivatalok az összes bántépénzket azok felszabadulása után maguk utalványozzák ki az illető feleknek és nem kell ezt előzetesen a minisztériumtól kérniük. Ami a középítkezéseknél letett biztosítékok ügyét illeti, e részben a kereskedelmi tárca ügykörében előforduló építkezéseknél az az általános elv van kimondva, hogy amennyiben a munkánál jótállás kikötve nincs, a biztosíték a felülvizsgálás megejtése, illetve az esetleg talált hiányok pótlása után azonnal visszaadandó. Ha jótállás van kikötve, a biztosíték a jótállás lejárta után tartandó utófelülvizsgálás kedvező eredménye esetén azonnal kiadandó.

* **Bocska emlékezete.** Dr. Baltik Frigyes, Gyurácz Ferenc, Zelenka Pál és Bachát Dániel evangélikus püspökök a magyarországi ágostai evangélikus egyház összes gyülekezetéhez lelkes felhívás intéztek Bocska Istvánnak és a bécsi béketötés emlékeztetének megünneplése tárgyában. A felhívás a többi közt így szól:

Múlt évi egyetemes közgyűlésünk elrendelte, hogy a hazai protestantizmus nagy jelentőségű eseményének háromszázados évfordulója úgy iskoláinkban, mint egyházainkban megfelelő módon megünnepléssék. Együtt az ünnepély napjára folyó 1906. évi husvét után ötödik vasárnapot: május 20. tűzte ki. Felhívjuk Nagytiszteletűségeket sziveskedjenek a keltő intézkedéseket megtenni, hogy gyülekezeteik méltóképpen szenteljenek a fentjelzett célból Isten dicsőítésével ünnepet, melyen az egyházközség körében levő tanintézetek összes növendékei is részt vesznek. Méltóztassék a tartandó ünnepre már husvét napján hirdetés útján felhívni a nagy közönség figyelmét. — Sziveskedjenek egyúttal az egyház tanácsával egyetértőleg azt is kihirdetni, hogy az egyházunkban létesítendő egyetemes gyámintézeti célú Bocska emlékalapítványra templomi offertorium gyűjtése rendeztetik. Méltóztassék továbbá az ünnep napján az istentisztelet végeztével közgyűlést tartani és ezen a megemlékezést a hitszabadság első törvényes alapját biztosító bécsi békéről és nagynevű kivívójáról, Bocska István erdélyi fejedelemről jegyzőkönyvileg megörökíteni. Felkérjük végül a közép- és felsőbb iskolák igazgatói: sziveskedjenek az iskolákban is ünnepélyrendezéssel, emlékbeszéddel emelni ki a fontos eseménynek: Bocska küzdelmének jelentőségét.

* **Dr. Szász Adolf** orvos Zander-féle gyógyintézete nyitva van délelőtt 9—12-ig és délután 5—6-ig. Alkalmazható: Neurasztheninál (ideggyengesség), rheumatismusnál, izomgyengességnél, chronikus székrekedésnél, zsugorodásoknál.

* **Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

* **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március 18-án vasárnap d. u. 5 órakor kezdődik meg. Beiratkozni bármely időben lehet Péterfia-u. 2. sz. Bostonra különórát vehetők.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

Teljesen feloszlik Mentze Henrik újdonságok áruháza, Piac- és Szent Anna-utca sarkán és a rak-táron levő összes áruk beszerzési áron alul adatkak el. Iró- és dohányzó készletek, zsebkések, ollók, beretvák, beretvaló készülékek, tükrök, képkeretek, gyermekjátékok, háztartási cikkek rendkívül olcsó áron kaphatók.

* Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Király-balsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

A tüszentés. Mi kellemetlenebb annál, mint a mikor az embert elfogja a tüszentési inger, de azért nem tud tüszenteni. Elfinitorítja orrát, szája nyitva van, a nézők nevetik, de a „hapei” késik. A Temp most az tanácsolja, hogy a ki az ily rohamoknak véget akar vetni, hirtelen vesse hátra a fejét és azonnal tüszenteni fog. Bajos volna ezt a tünetényt élettanilag megmagyarázni, de hiszen az a földolog, hogy az eszköz használjon.

Olga.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Fgészen megkönnyebbülten kapaszkodott Jenő karjába a szép asszony és suttogva ejtette ki ajkán:

— Megnyugtattál!

A bátor, vakmerő fellépés megtévesztette hűséges kísérlőjét, a ki nagy szerelmében vakon hitt, bizott most már a hajógyárosban. Ugy gondolkozott, hogy csak az lehet az igazság, a mit a gyáros bátran, határozottan a tolakodó szerelmes nő szemébe mondott. Azzal persze nem számolt, hogy Jenő vakmerő hazugsága milyen megdöbbentő hatást tett Malvinra s hogy éppen e miatt lett szótlanná a szegény leány.

Nem tudott válaszolni.

Szó nem jött ajkaira, de annál több könny szökött szeméibe. Megtántorodott. Mintha ereje elakarna hagyi. Jenő és kísérlője nem sokat törődtek vele. A szép asszony elvonszolta Jenőt, aki fellelegzett, a mikor a hajólépcsőjén lefele haladtak kajüt-jökbé.

Malvin leült a fedélzet korlátja mellett elhuzódó padra. Erőtlennek érezte lábait. Idegesen zsidadság vett rajta erőt. A Jenő fellépése egészen megbénította szándékát. Nem birt szembeszálni vele. Reszkett. Szeretett volna az elhaladó pár után kiáltani, de torkán akadt a szó, elfuladt a hangja. Kezére hajtotta a fejét és sirt, zokogott keservesen.

A közelben egy hajótiszt állott, a ki régen figyelte a heves jelenést, az utóbbi hatást. Közelebb lépett Malvinhoz és szeretetteljes gyöngédséggel szólította meg:

— Folyt. köv. —

Eladó gyógyszerár

Vasuti fővonal mentén egy jó jövőjű, jelenleg 8 ezer koronán felül emelkedő forgalmu, elegánsan és szabályosan berendezett

gyógyszertár sürgősen eladó.

Az eladás sürgős, mivel tulajdonos a gyógyszerészettel végleg felhagy.

A vétel iránt értekezhetni Teszak Gyula meghatalmazott provisorral Királyházán, Ugocsa megyében.

Mindenféle
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó
4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozódásokra pontosan vála-
szolunk, ha a szükséges postabélyeg se-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

HAZASSÁGKÖZVETÍTŐT keresek. R. F. Kapu-
vár (Sopronmegye) postrestante. 5362

Ajánlat.

EGY öt szobából álló utcai lakás mellékhelyi-
séggel kiadó. Rákóczy-u. 65. 5367

A KOSSUTH-utcai 6. számú háznál a földszin-
ten egy két szobás udvari lakás 1906 majus
hó 1-től kiadó. Értekezhetni Kaszaryitzky
Endre üzletében. 5274

FEHERNEMC varrónő, ruha varrashoz is ért
ajánkozik házakhoz, esetleg betűhímzést
gomblyukvarrást elvállal Boldogfalva-utca
22. sz. 5342

SZŐLŐSGAZDÁK szövetsége Piac-utca 83.
ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és
homoki fajborait kicsinyben és nagyban a le-
hető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kavé-
sok és a nagyközönségnek pincéinket bár-
mikor bemutatjuk, hol is meggyőződést sze-
rezhetnek boraink kiválóságáról. 5342

Kereslet.

GYÁRI munkásleányok felvétetnek. Honvöl-
u. 16. sz. 5370

Eladás.

12 HECTOLITER Bocskai-kerti csemege szőlő
bor, hectolitere 32 koronáért eladó. Péterfia-u.
45. Lehmannal. 5357

NAGY festékes hordók olcsón eladók. Cim a
kiadóban. 5251

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló ele-
gáns, tágas terrassza, borpincével, virágos
kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcs-
fákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

Az Emke kávéház
összes fényes berendezése
valamint a raktaron lévő
pezsgők, borok, likőrök
szabad kézből
olcsón eladók. 2318

BELATINY
PEZSGŐ PARIS 1900 ARANY ÉREM

Szabónő

ki a legutolsó di-
vat szerint dolgozik

munkát vállal.

Cim: Miklós-utca 41.
Humenyik Lajosné. 2284

Tavaszi idényre

Costüm és ruha **Szövetek**
BLUZ KELMÉK

a legujabbak nagy
választékban

KONTSEK KORNÉL
női és férfi divat áruházában
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Polgári Takarék és Segély Szövetkezet
Piac-utca 83. sz. a.

Olcsó kölcsönöket ad
négy vagy nyolc évre
utólagos kamatelszámolással is, személyi ke-
zesség, betétlázás és értékpapir fedezett
mellett. 1 betét 20 fillér. Új tagok f. évi
március hó 1-ig mulasztási illeték fizetése
2045 nélkül vétetnek fel.



Dr. Gera Attila orvos-
kai ur, aki a tüdővész-
benyire kigyógyult a Cas-
tillioionyószörpötől és meg-
hízott a Hipophosphát
szörpötől. 120 kiló lett.

TÜDŐBAJOK (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindlnél az álta-
lánosan ismert „Castillio fonyószirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éj-
jeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 kor.
40 fill. Ehhez való (súlyos esetben) „Guaiaacolin” pirulák 1 doboz 4 kor. Vér-
szegények, sápkórosok, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, kiki meg belőlük
egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük
iesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják a „Syr Hy-
pophosk. Co. Kun” neve vértadó szörpöt. 1 üveg 2 kor. 40 fill.

Matild órem, Matild arkenőcs, Matild szappan, aropor, széptűszerek. Kapható
minden gyógyszertárban Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique
Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben
B.-pesten.)

Hajdúszovátton, Debrecen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzáam intézett 6 koronás postai rendelések bármentve.

A közlegő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg-
osztályunkat teljesen ujonnan rendeztük be.

Futó- és nagy szőnyegek,
Linolenmok, viaszos vász-
nak gyönyörű választék-
ban. Szövet- és csipke-
függönyök, ágy- és Asztal-
terítők, Paplanok, Madrá-
cok, torontáli Szőnyegek
besztercebányai pokrócok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

Debrecen,

divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Szőnyegekből maradék saját áron alól.

Quedlinburgi és hazai termésű

Takarmány Répamagvak

Plombozott arankamentes

Lucerna és Lóhere

Bükköy, Csibehur, Muhar, Óriástökmag, Ta-
karmány- és Pázsitfű magvak, cukorirok.
Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fióküzlet: Csaró-u

Szőnyegház.

Smyrna szőnyegek,
Ebédő szőnyegek,
Szalon szőnyegek,
Futó szőnyegek,
Selyem függönyök,
Posztó függönyök,
Csipke függönyök,
Stores és bonné femmes
Ágy és asztalterítők
Butor szövetek
Butor plüssök

nagy választékban kaphatók jutányos árak
mellett

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában 2

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.